

Секция «Проблемы конституционного строя и конституционного статуса личности»

Конституционные права и свободы ребенка в Российской Федерации и роль органов внутренних дел в их обеспечении

Дашкина Юлия Ринатовна

Аспирант

Пензенский государственный университет, Факультет юридический, Пенза, Россия

E-mail: yu.rinatovna@bk.ru

В любом правовом государстве охрана прав и свобод его граждан является приоритетной задачей. Согласно ст. 2 Конституции Российской Федерации «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью». В данной статье мне бы хотелось поговорить о реализации прав и свобод несовершеннолетних. На мой взгляд, в настоящее время в Российской Федерации конституционно-правовой механизм защиты прав несовершеннолетних не вполне совершенен.

С правовой точки зрения защита прав несовершеннолетних обеспечивается рядом законодательных норм, однако, хотелось бы отметить, что многие функции, указанные в законодательных документах, относительно различных правоприминителей дублируются, что зачастую приводит к возникновению ряда вопросов.

Деятельность всех властно - правовых структур государства должна быть направлена на обеспечение прав, свобод и законных интересов гражданина, в том числе несовершеннолетних. Однако, на практике, осуществление данных функций ложится, как правило, на правоохранительные органы, в частности на органы внутренних дел.

Подразделением, которое в основном занимается вопросами охраны прав и свобод несовершеннолетних в органах внутренних дел, является подразделение по делам несовершеннолетних.

В рамках осуществления соблюдения законности в отношении несовершеннолетних, сотрудниками указанного подразделения проводится профилактическая работа, в отношении детей, которые допускают различные правонарушения. Кроме того, ими проводится профилактическая работа с родителями и законными представителями несовершеннолетних, если те в свою очередь ненадлежащим образом исполняют свои обязанности по их содержанию, воспитанию, обучению или оказывают на детей негативное влияние, подвергают жестокому обращению, кроме того сотрудниками выявляются лица, которые вовлекают несовершеннолетних в совершение противоправных деяний.

Сотрудниками подразделений по делам несовершеннолетних в установленном законом порядке могут вноситься предложения о применении в отношении лиц, состоящих на профилактическом учете или совершивших противоправное деяние в отношении несовершеннолетнего лица, мер, которые предусмотрены законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации.

На мой взгляд, деятельность органов внутренних дел в отношении охраны конституционных прав и свобод несовершеннолетних осуществляется в полной мере в рамках их полномочий.

Вместе с тем довольно часто профилактическая деятельность органов внутренних дел носит своего рода «посреднический» характер. Инспектор по делам несовершеннолетних ОВД является своего рода связующим звеном между выявленными нарушениями, совершенными в отношении несовершеннолетних и субъектом профилактики. Таким образом, выявляя нарушение прав и свобод несовершеннолетнего, органы внутренних дел фактически не имеют возможности самостоятельно принять решение для дальнейших действий. Полученная инспекторами информация передается в соответствующий орган, после чего, последний должен на него отреагировать. Однако на практике, имеют место случаи,

когда, субъект профилактики не реагирует должным образом на обращения инспектора по делам несовершеннолетних, что в свою очередь приводит к негативным последствиям. Помимо этого возникают случаи, не терпящие отлагательств от сотрудников ОВД (в том числе в ночное время), когда нужно незамедлительно принимать решения по изъятию несовершеннолетнего самостоятельно от неблагополучных родителей, в том числе законных представителей. Кроме того, вся процедура занимает достаточно большое количество времени, данный вопрос можно было бы решить, расширив и закрепив законодательно компетенцию инспектора по делам несовершеннолетних.

Проведенное исследование показало, что уместно было бы расширить компетенцию инспекторов по делам несовершеннолетних органов и позволить им самостоятельно выступать субъектами профилактики. Кроме того, считаем уместным предложить внести дополнения к п 2 ст.38 Конституции РФ и соответствующие изменения в Федеральный закон от 24.07.1998 №124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», в Федеральный Закон от 24.06.1999 №120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», а также внесении изменений в «Инструкцию по организации деятельности подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел Российской Федерации», утвержденный приказом МВД России от 15.10.2013 №845: «В случае нет должного воспитания и заботы о детях, а также при наличии прямой угрозы нарушения прав и свобод несовершеннолетнего, ребенок может быть изъят сотрудниками органами внутренних дел у родителей, законных представителей или лиц, их заменяющих, и помещен в специализированное учреждение на срок не более 3 суток».

Источники и литература

- 1) 1. Пишикина Н. И. Роль подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел в профилактике правонарушающего поведения несовершеннолетних: история и современность // Теоретическая и прикладная юриспруденция. 2022. №4 (14). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-podrazdeleniy-po-delam-nesovershennoletnih-organov-vnutrennih-del-v-profilaktike-pravonarushayuschego-povedeniya> (дата обращения: 05.02.2023).
- 2) 2. Электронный научный журнал «Наука. Общество. Государство» 2019. Т. 7, № 2 (26) <http://esj.pnzgu.ru> ISSN 2307-9525 (Online) Stepanova D. N. Electronic scientific journal «Science. Society. State» 2019, vol. 7, no. 2, <http://esj.pnzgu.ru> Российской Федерации».